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У контексті модернізації вищої освіти та впровадження компетентнісного 
підходу особливої актуальності набуває проблема формування науково-
дослідницької компетентності майбутніх учителів географії. Відповідно до 
Закону України «Про вищу освіту» [2], освітній процес має ґрунтуватися на 
поєднанні навчальної та наукової діяльності. Це зумовлює необхідність 
удосконалення методів і форм організації науково-дослідницької роботи 
студентів-географів. 

Проблема організації науково-дослідницької діяльності майбутніх учителів 
знайшли відображення у працях таких науковців, як О. Артеменко, О. Галіцан, Т. 
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Дерев’янко,  А. Заїка, В. Загвязинський, В. Кремень, О. Микитюк, О. Ярошенко, 
С. Сапожников, Л. Антонюк, О. Кривильова, Р. Вернидуб, Т. Неудачина, О. 
Коробкіна, О. Шквир, О. Біда та інших. Дослідники підкреслюють важливість 
інтеграції науково-дослідницької діяльності у систему підготовки майбутніх 
педагогів у закладах вищої освіти [1]. 

Зокрема, О. Коберник і О.С.  Мельник розглядають дослідницьку діяльність 
як важливу складову професійної підготовки майбутнього вчителя, 
підкреслюючи значення системного поєднання теоретичної та практичної 
підготовки [3; 5]. М. Кудла акцентує увагу на ролі дослідницької діяльності у 
професійному становленні студентів педагогічних університетів та формуванні 
їхньої рефлексивної позиції [4]. В. Ягоднікова визначає дослідницькі вміння як 
складник професійної компетентності майбутнього педагога [7]. У зарубіжних 
дослідженнях M. Prince та R. Felder обґрунтовують ефективність індуктивних, 
проблемно-орієнтованих і проєктних методів навчання у формуванні 
дослідницьких умінь студентів [8], а National Research Council підкреслює 
значення дослідницького підходу (inquiry-based learning) у підготовці фахівців 
природничого профілю [9]. 

Незважаючи на наявність значної кількості праць, потребує узагальнення 
питання комплексного застосування методів і форм організації науково-
дослідницької діяльності саме здобувачів вищої освіти за освітньо-професійною 
програмою Середня освіта (Географія). 

Організація науково-дослідницької діяльності майбутніх учителів географії 
повинна мати системний характер і передбачати поєднання різних методів 
навчання. Насамперед доцільно звернути увагу на проблемне навчання, яке 
створює ситуації інтелектуального утруднення та спонукає студентів до 
самостійного пошуку рішень. Як зазначають M. Prince та R. Felder, індуктивні та 
проблемно-орієнтовані підходи активізують пізнавальну діяльність і сприяють 
глибшому засвоєнню знань [8]. У підготовці студентів-географів це проявляється 
в аналізі реальних природних і соціально-географічних проблем. 

Логічним продовженням проблемного навчання є проєктний метод, який 
забезпечує цілісність дослідницького процесу – від постановки проблеми до 
формулювання висновків. За визначенням О. М. Коберника, виконання 
дослідницьких проєктів формує в майбутніх учителів уміння планувати наукову 
роботу, здійснювати аналіз даних та презентувати результати [3]. Таким чином, 
проєктна діяльність сприяє інтеграції теоретичних знань і практичних умінь. 

Водночас ефективність дослідницької підготовки зростає за умов поєднання 
індивідуальних і групових форм роботи. Групові дослідницькі проєкти 
розвивають комунікативні навички, відповідальність та здатність до наукової 
дискусії. На важливості такої взаємодії наголошує М. Кудла, підкреслюючи її 
роль у професійному становленні здобувачів [4]. 

Крім того, значний потенціал мають інтерактивні методи навчання (кейс-
метод, моделювання), які дозволяють аналізувати змодельовані або реальні 
ситуації природокористування та територіального планування. С.В. Сапожников 
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підкреслює, що саме такі методи сприяють формуванню дослідницьких умінь і 
розвитку критичного мислення [6]. 

Особливе місце в системі організації науково-дослідницької діяльності 
майбутніх учителів географії займають польові та лабораторні дослідження. 
Вони забезпечують безпосередній збір емпіричних даних, формують навички 
спостереження, аналізу й інтерпретації результатів, що відповідає концепції 
дослідницького навчання, окресленій у працях National Research Council [9]. 

Отже, інтеграція проблемного навчання, проєктних технологій, 
інтерактивних методів і практико-орієнтованих форм роботи створює цілісну 
систему організації науково-дослідницької діяльності майбутніх учителів 
географії. Саме комплексний підхід забезпечує формування їхньої дослідницької 
компетентності та готовності до професійної діяльності. 

Таким чином, із всього вище зазначеного доцільно зробити наступні 
висновки: 

1. Науково-дослідницька діяльність є ключовим чинником формування 
професійної компетентності майбутніх учителів географії. 

2. Ефективність її організації забезпечується системним поєднанням 
проблемного, проєктного та інтерактивного навчання, а також польових і 
лабораторних досліджень. 

3. Комплексний підхід до організації дослідницької діяльності сприяє 
розвитку критичного мислення, аналітичних умінь та професійної самостійності 
здобувачів вищої освіти. 
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